

Director: CONST. I. ȘTEFĂNESCU

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA  
ARAD, Strada Vasile Goldiș No. 5  
Telefon 1678

REDACȚIA PENTRU BANAT: Timișoara IV, Bulevardul Carol I

ABONAMENTE:

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni. Pentru bănci, cafenele, industrii,  
toate instituțiile particulare și administrațiile publice lei 1500 anual.

# Acum

la o zi la alta

## Inaugurarea Monumentului Infanteriei

BUCHUREȘTI, 2. — Azi dimineața, la orele 11, s'a inaugurat monumentul lui Șoseaua Kisselef, Monumentul Infanteriei, în prezența Regelui. Sa Regele, a ținut o cuvântare. Cu acest prilej, nouii sublocotenenți din școala pregătitoare de ofițeri, au depus jurământul.

## Mandalul cu echivalarea diplomelor universitare

BUCHUREȘTI, 2. — Mișcarea în ultimii trei ani. Deosebitul sănătății, sesizat menii, se vor revizui și afacerea falsificării diplomelor. O delegație de medici echivalențe de diplome, s'a prezentat la minister cerând revizuirea acestor diplome pe ultimii 10 ani. În felul acesta, ar putea fi revizuite cca 1200 diplome.

## Studentii politecnicieni în Iași în greva foamei

IASI, 2. — Studentii politehnicieni din Iași, continuă să mărșăluie pentru menținerea așezării la Iași. Rectorul, d. T. Bratu, a venit aseară în mijlocul studenților, anunțând că a intervenit pe lângă Ministerul Educației Naționale, pentru satisfacerea cererii studenților, sfătându-i să părăsească facultatea. Studenții au rămas însă și pe mai departe în Universitate decizi să reziste până la urmă.

## BULETIN INTERN

Declarațiile făcute de d. Codreanu și alții în chestiunea încheiată cu d. Maniu și a altor partide. Totul pentru a fi difuzate de postul radio în seara zilei de 30 Noembrie. Abstru limbă: Italiană, franceză, engleză.

Comisia centrală electorală a dat o circulară în țară, prin care se cere să se respecte calitatea, chiar dacă nu este prin eșirea la sorți, mandatul electoral automat.

Ministerul de interne adresează o circulară în țară, prin care se cere să se respecte calitatea, chiar dacă nu este prin eșirea la sorți, mandatul electoral automat.

Lista guvernului pentru Capitală, în următoarele zile: Iorga, Costantinescu,

Angelescu (vaidist), Gabriel Marinescu și Al. Donescu, iar la Ilfov: Dinu Brătianu, D. R. Ioanilescu și Mircea Iorga

— Ministerul justiției, a dat o circulară prin care aduce la cunoștință birourilor electorale că, cărțile de alegători vor fi imprimare cu color care va servi ca dovadă, atât la primirea cărții, cât și pentru asigurarea controlului.

— Dni: Inuleț și Ștefănescu-Goangă, au avut ieri dimineața o conferință, în care au discutat luarea de măsuri disciplinare împotriva studenților care activează în partidele politice.

— Tratatul cu soc. Petrofina franceză, vor fi reluate și vor avea de obiect schimbarea monetei de plată, din franci francezi în lire sterline, și modificarea prețului contractual al redevențelor.

# Scrisoare deschisă d-lui Gh. Tătărescu, președinte al Consiliului de miniștri

VIII.

Domnule prim ministru,  
Publicăm acum actul de decădere morală al individului Fodor Peter, în grija căruia s'a încredințat administrarea averii municipiului Oradea, împreună cu

siguranța morală și materială a celor una sută de mii locuitori, precum și onoarea și demnitatea partidului liberal, din țara Bihorului:

se împletesc. Într-o ordonanță definitivă-N.R.) solicitatorii, văzând că prin delegații lor nu au putut ajunge la scopul dorit, s'au adresat (blefii-N. R.) profesorului Fodor Peter, fost în acel timp deputat (durere-N. R.) și care era original (noi o publicăm exact-N. R.) din acea regiune și personal cunoscut locuitorilor (ca pungaș, desigur-N. R.) cerându-i sprijinul său, (pentru bani-N. R.).

Numitul profesor, (observați: e vorba de domnul acuzat-N. R.) în calitate sa de ales al locuitorilor, (atâția ani buni să aibă banditul, câți locuitori au votat cu el-N. R.) le-a promis tot sprijinul și în vederea satisfacerii doleanțelor lor, a trimis pe mai mulți (savurați acest repetat „mai mulți“-N. R.) solicitanți, la socruul său protopopul Domocoș din comuna Bratca spre a se înțelege în privința colonizării (oficiul de colonizare și Ministerul de domenii se instalaseră desigur, la Bratca-N. R.), sub pretext că nu vor suporta, multe cheltuieli, ce se

(Continuare în pag. 4-a)

România, Cab. I de Instrucție, Tribunalul Jud. Bihor.

## Ordonanță definitivă

Noi Ion Balic, judecător de instrucție, pe lângă Tribunalul Județului Bihor, cabinet I.

Văzând actele de procedură penală, urmate la dosarul No. 239/1929, în contra lui Fodor Peter, Domocoș Ștefan, Gh. Procopiu și G. I. Popovici;

Văzând și rechizitorul definitiv No 10769/1929 al d-lui prim-procuror;

Văzând și dispozițiunile art. 128 pr. pen.

Expunem următoarele:

Mai mulți locuitori, (nu s'a găsit de cuviință să fie numărați nici acei a căror reclamațiuni s'au înaintat, ne cum să se fi cercetat cei cărora le-a fost

frică să se adreseze justiției-N. R.) din comunele Borod, Cornotel, Ponoare, Lorău, Valea Neagră de Criș, Beznea (în celelalte comune nimeni n'a cerșet-N. R.) fiind lipsiți de pământ, au cerut încă din anul 1927, să fie colonizați, și pentru care fapt, au făcut mai multe intervenții, prin delegații lor, la diferite autorități, însă nu s'a ajuns la nici un rezultat favorabil. (Nu apăruse încă pe firmamentul Bihorului, salvatorul fost teolog rom-cath. investit cu imunitatea de reprezentant-N.R.)

După un timp oare-care (observați câte povești și vorbe de clacă, fără rost, se repetă și

Când au oamenii protecție...

# Dece sunt încrezători în stelele lor...

„îngerii“ din Inspectoratul financiar Timișoara?

Toți au neamuri la București!

Așa, cel puțin, afirmă dâșii...

Cum să-i mai numim — dacă pe-adevăratele „dumnealor“ — oh! cine sunt și câți mai sunt „dumnealor“? — nume, nu ni-e mai dau voie să li spunem, cei investiți — în vremuri de cea mai deplină libertate — cu puteri discreționare și a mai teribilă armă: Foarfecel?...  
Vreasăzică, țara trebuie păzită de cei ce au curaj în scrisul lor și se încumetă să-i demaște pe fraudatori, pe complicitii celor ce se dedau la evaziuni fiscale de zeci și sute de milioane de lei, iar nu de aceștia din urmă — cari o

...cum să-i spunem? devali-

zează?... rictu este?... beleste?... în loc de juupoie — pentru a fi iertat să scriem — și de cea din urmă pielicică ce i-a mai rămas!

Deci, ei sunt... „îngerii“ — și noi: Tălharii!?

Hei, da! Noi, aștia... nu mai repetăm adjectivul, fiindcă nici nouă înșine... n'o fi permis să ni-l scriem, perseverăm să cerem d-lui Cancicov să facă ordine în serviciile financiare din Inspectoratul Timișoara, însă dsa are alte lucruri mai bune de făcut...

seamă ziarele de provincie...

Pe de altă parte, neamurile dela București, cu cari se laudă „îngerii“ dela Timișoara, că le au în Capitală, o fi răușit să-l informeze altfel pe d. ministru al Finanțelor...

Să fie, oare, riguros adevărat? Să creadă d. Cancicov, un om luminat în toate privințele — deci identificat și cu mersul finanțelor României Mari — că, județul Timiș-Torontal, dă Statului veniturile legale ce i-se cuvin, sau măcar jumătate din cuantumul ce-i revine de drept și de fapt?

Ei, bine! în ciuda tuturor credințelor (prin urmare, contrazicându-l) și pe fericitul nou uns: Inspector, din familia Tăutu), vom încerca să dovedim contrarul.

Apoi, poștească toate neamurile — cât de influente ar fi — ale „îngerilor“ din țaraba fiscală dela Timișoara să mai m'știifice adevărul!

I. Partenie

## Pe d. Cancicov să nu-l intereseze soarta veniturilor Statului din Timiș- Torontal?...

Nu credem. Ar însemna să ni dăm un prost certificat de apreciatori ai pușilor în dregătoriile noastre publice. E altceva

la mijloc.  
D. Cancicov, într'adevăr, ex-tem de ocupat, n'are vreme să citească presa — și mai cu

# Vești din județul Timiș-Torontal

**Cerc cultural învățătoresc.** În vătători din plasa D. ta-Timiș au avut zilele trecute ședința cercului cultural, în com. Bregtea. Cobobirea lor în mijlocul sătenilor, și n. deosebi în mijlocul unor minoritari, cum a fost de data asta, a produs mare bucurie. Președintele Cercului, preotul P. Bizerca, a salutat învățătorii, indemnându-i la muncă ca, pe vremea hărătească.

Ședința intimă a fost la înălțime. Lecția model din istorie, „Intemeierea Munteniei”, a fost metodic predată, iar conferința d-lui G. Tomescu despre „Localismul educativ și școala mea Denta” a fost ascultată cu mult interes. S’au mai făcut câteva propuneri de a se discuta și problema educativă străjerască.

În ședința publică participanții au fost distrași cu frumoase coruri și poezii, școlarii fiind conduși de d. Ion Șofran-director. La sfârșit d-ra Gazoli a vorbit sătenilor, cu mult

suflet, despre iubirea de Patrie. Deta. Serbarea zilei de 1 Decembrie s’a desfășurat în orașul Deta-Timiș, ca și în ceilalți ani, înălțător. Autoritățile locale, în frunte cu d. M. Mușătescu jude-președinte și d. prim-pretor Crăciunescu, au luat parte la Te-De-um, iar apoi a avut loc programul cultural.

D. controlor P. Hotăran a vorbit în termeni aleși și cu mult entuziasm despre însemnătatea zilei, iar școlile locale, de stat și confesionale, au înregit programul cu poezii și cântări patriotice.

**Denta.** La Denta, deasemenea ziua de 1 Decembrie a fost frumos serbată datorită autorităților comunale și înțelegerii depline dintre învățătorii școlii. Programul a avut un viu colorit național, iar directorul școlii a readus în memoria participanților infioratele clipe de acum 19 ani, exemple de sacrificiu și devotament, lămurind pe deplin însemnătatea zilei.

P. I. T.

# Manifestări legionare în județul Timiș-Torontal

Intrunirea din comuna Giroc. — Conferința d-lui prof. Ion Codreanu la Timișoara

**TIMIȘOARA, 2.** — Ieri, Miercuri, 1 Decembrie, a avut loc o mare intrunire legionară în comuna Giroc, județul nostru. La această intrunire au fost prezenți 1500 legionari în front, precum și peste 500 de cetățeni. Intrunirea a fost deschisă de către d. prof. Stoicănescu, șeful județului Timiș, al partidului „Totul pentru țară”. Ajutorul-comandant Roșu, din județul Caraș, aduce salutul legionarilor din acel județ.

A urmat apoi comandantul legionar Crișu, care a vorbit despre „Românii înstrăinați” în special despre cei din Banatul jugoslav.

Voluntarul de pe frontul Spaniol, Bănică Dobre, cu toate că este suferind, a luat și el cuvântul, făcând o comparație între lupta dusă pe frontul Majadahondei, unde a fost ră-

nit pentru cruce și între incidentul din comuna Alma, unde a fost impus cu baioneta, pentru că a luat parte la sfințirea unei troite.

Salutul legionarilor din Severin este adus de comandantul legionar Sima.

Ultimul a luat cuvântul d. profesor Ion Z. Codreanu, care

a vorbit despre Legiune, ei în România și despre chestiuni la ordinea zilei.

După terminarea ședinței, legionarii prezenți s’au distins cea mai perfectă ordine la trele lor, convingi că nu e parte ceasul mântuirii neamului de toate relele.

## Minoritarii în România Legionară

Conferința d-lui prof. I. Z. Codreanu la Timișoara

La sediul organizației din Timișoara, a vorbit, în după-amiaza aceleiași zile, d. prof. Ion Z. Codreanu, despre: „Minoritarii în România Legionară”. Dat fiind subiectul atât de interesant al conferinței, sala sediului a fost neîncăpătoare, iar o mare mulțime a ascultat cuvântarea din Piața Unirii, unde au fost instalate megafone.

„Vorbesc în ziua de 1 Decembrie — își începe dl. profesor cuvântarea, — ziua în care națiunea română sărbătorește ceasul în care românii de pe partea apuseană a Carpaților, au strâns mâna, pentru veșnicie, a fraților dela poalele răsăritene ale Carpaților. E bine ca acum să ne amintim de tot trecutul sbuciumat și să ne desbrăcăm corpul de tot ce poate să ne despartă între noi, indiferent cine-i și să ne unim în gândire de unire și de slavire a Patriei noastre sfinte.

Să ne închinăm în fața oaselor sfărâmate la Alba-Iulia a lui Horia și a ciopârțirii lui Cloșca, pentru că ei ne au dat prima dată pulința să sărbătorim 1 Decembrie. Adânc și cu smerenie să ne închinăm în fața sufletului nebul de durere al lui Avram Iancu. În lupta lui s’a pregătit sărbătorirea lui 1 Decembrie. Să ne amintim de toți luptătorii ardeleni, bănățeni, arădani, maramureșani și cei-

lalți, care, prin luptă și prin suferință, au pregătit această zi mare de sărbătoare eternă.

Să-i unim în respect și în gostea noastră, pe aceia care la 1 Decembrie au luat în mână frânele destinului nostru și ne-au condus la biruință și unire. Lui Iuliu Maniu, Alexandru Vaida Voievod și Ștefan Cicio Pop, națiunea română le va uita niciodată meritele. Lui Vaida și Cicio Pop nu va uita curajul cu care s’au dat după ce mai înainte și-au dat testamentul, la Budapesta, pentru a declara în parlament maghiar, că robia românilor cetează. Dumnezeu însă păzile, așa că s’au întors acasă, îndeplinindu-și misiunea ce și-a asumat-o.

Nu vom uita niciodată lupta lor, nici jefurile lor. În respecta ca mari români și mari luptători, ai Patriei noastre.

În al doilea rând, România această nouă care răsuare, ne bănățenilor că va cunoaște toate durerile, pentru că sunt numai ale noastre, ci sunt ale țării întregi. Vrășmașilor legionare care va veni, că națiunea română nu mai are membri cari să robească, cândva undeva, mai ales atunci când se găsec pe pământul mileniilor strămoșilor. Declarația o făcând fără nici un menajament și fără nici o sfială.

## Problema minoritară

Legiunea, care moralmente și ca luptă există, iar formal va exista mâine, destul de apropiat, foarte apropiat chiar, imparte minoritarii din România, definitiv și hotărât, în două părți bine distincte: Minoritarii lumii acesteia, ai pământului, și minoritarii de sub pământ, ai iadului, numiți așa, nu de noi, ci chiar de Sf. Evanghelie. Apoi, d. profesor face istoricul evenimentelor din Rusia,

unde azi, acești minoritarii iadului, au ajuns stăpâni, omorând sute de arhierei, mii de preoți și sute de mii, milioane chiar de credincioși.

Trece în revistă evenimentele din Spania, unde, tot acești minoritari ai iadului, au pășurit crucea lui Christos, trăgându cu mitraliera în chipul lui Dumnezeu.

În România legionară. (Continuare în pag. 3-a)

# Noua Comisiune interimară a municipiului Timișoara

Miercuri, Prefectura județului Timiș-Torontal a fost înștiințată telegrafic, de Ministerul de interne, că formațiunea Comisiei interimare a municipiului Timișoara, propusă de organizația național-liberală din localitate, a fost aprobată și în consecință membrii pot să depună jurământul.

Noua Comisiune interimară

este alcătuită din d-nii: Dr. Alexandru Miletici, președinte; Ioniță Imbroane și dr. Octavian Proșteanu, vicepreședinți; dr. Eusebiu Nicorescu, prof. Dumitru Cheveresan, Iosif Popa, Ilie Olariu, dr. Ioan Gyulai și dr. Francisc Schmitz, consilieri.

Jurământul a fost depus la Prefectură, în fața d-lui prefect Nistor.

Aș fi cel mai fericit ca acestui minunat oraș, care în comparație cu alte orașe ale țării și de alifal are un aspect occidental, să-i-se imprime marca civilizației sub toate aspectele ei, nu numai la centru, dar și la periferie.

Acestea ar fi preocupările noastre expuse pe scurt.

Domnilor, eu văd în d-voastră, ca reprezentanți al opiniei publice, pe cei mai prețioși sfetnici și colaboratori și acum, când pornim la drum, îi să fac un călduros apel la presa locală, solicitându-i tot concursul, un concurs leal, obiectiv și de bună credință.

Vă rog deci să nu anticipați niciodată reaua noastră credință, până nu aveți lămuririle necesare, pentru cari vă promit că vă voi sta oricând la dispoziție.”

Rep.

Uniunea Fostilor Voluntari Români din războiul pentru întregirea neamului. Regionala Bănat-Crișana, Despărțământul județul Arad.

## Comunicat No. 2

În conformitate cu dispozițiunile comitetului Regionala Bănat-Crișana, Comitetul executiv al Despărțământului nostru, în ședința ținută la 1 Decembrie 1937, a hotărât că Uniunea Voluntarilor din acest Despărțământ nu va da concursul oficios în actualele alegeri generale, nici unui partid politic până la noui dispozițiuni.

Arad, la 1 Decembrie 1937. Comitetul executiv

## Declarațiile d-lui dr. Alex. Miletici

Ieri, Joi, d. dr. Alexandru Miletici, a primit pe reprezentanții presei, făcând următoarele declarațiuni:

„Asumându-mi răspunderea — a spus d-sa — de a conduce destinele acestui municipiu, răspundere pe care nu am căutat-o niciodată, mi-am dat seama de greutatea sarcinii.

Nădăduesc însă că, având concursul nelimitat al colaboratorilor mei din Comisia interimară, ca și al funcționarilor superiori destoinici dela municipiu, voi putea duce la bun sfârșit programul meu, care în linii generale s’ar putea schița astfel:

Continuarea programului inaugurat de fosta Comisie interimară în domeniul edilitar, economic și cultural, program de alifal fixat în bugetul în curs.

Voi străui pentru a realiza toate economiile posibile spre a asigura disponibilități financiare în vederea de noi realizări și investiții.

Voi ocroti și încuraja toate instituțiile sociale și culturale din acest oraș, fără deosebire de naționalitate și confesiune.

Ca medic, atențiunea mea se va îndrepta înspre instituțiile sanitare și ocrotire, mă voiu interesa de aproape de igiena orașului, și cu tot sufletul și cu întreaga mea inimă, voi fi alături de nenorociții de copii săraci, bolnavi și orfani, voi fi alături de acei oropsiți de soartă, cari sunt lipsiți de mijloace și torturați de boale incurabile și pentru cari se impune cât de urgent crearea unui spital special.

**Varieté-TERMINUS-Bar**  
Timișoara

Programul de atracție pe luna Decembrie

Ralph Stone & Rose      Duo Malec  
jongleuri      baristi comici

Duo Gionny      Dl Revo & Dna Revo  
prelungit      și alte soliste

Almay-Jazz cu diseurul Paul Wessely

Inceputul orele 10,30

**Cinematograful de premiere CORSO, Arad**

O MINUNE

Un film pe care nu-l veți uita

**VALEA BLESTEMATĂ**

Cel mai grandios film „TECHNICOLOR” al anului

Orele 3 cu prețuri reduse

Jurnal Paramount și București în jurnal Românesc

Reprezentajii 5, 7.15 și 9.15

# Serbarea zilei de 1 Decembrie în orașul și județul Arad

Profesionala manifestație dela Crucea Martirilor. — Manifestațiile din județ. — Serbarea dela Palatul Cultural

1 Decembrie — aniversarea idealului cu țara veche — anul acesta într'un mod deosebit de bogat. Din programul bogat — grijă de comitetul de conștientizare și Ligii Antirevizioniste de acțiune cu ceilalți factori — se clară și strălucitoare, voința arădanilor de a opune rezistență în fața tuturor acelor care se atingă de hotarele țării. Prin alăturarea — în cadrul țării — a tineretului la gene-

rațiile dinaintea și din timpul Unirii se asigură continuarea firului roșu al voinții de stăpânire a țării în actualele ei hotare și se face o legătură mai strânsă între acei ce au făcut Unirea și cei — tineretul — a căror menire este de a o consolida și întări, spre binele și prosperitatea țării și poporului român...

Atențiunea și însuflețirea cu care arădanii — din oraș și județ — au urmărit serbările din această zi, formează dovada puternică a credinței ce poporul o păstrează în sufletul său.

## Serbările de dimineață

Serbările zilei de 1 Decembrie au început, în oraș, la 9 dimineață, când la toate primărie și secundare s'au desfășurat și s'au rostit cuvinte despre importanța Unirii noastre. La ora 10, toate organizațiile străjerești, într'o procesiune solemnă și strălucitoare de drapele, s'au îndreptat spre Crucea Martirilor Unirii, ridicată de A. R. în B. dul Ferdinand. După organizarea acestei procesiuni, tineretul a adus omagiu celor 102 martiri arădeni moriți de hoardele bolșevice în toamna anului 1918. După Crucea Martirilor s'a mai desfășurat un sobor de rugăciuni, un scurt parastas pentru străjerii și străjere și de reprezentanții autorităților asociațiilor patriotice și locale.

La Straja țării. În același timp, delegații compuse din străjeri și membri ai Ligii antirevizioniste, au depus coroane de flori pe mormintele marilor luptători pentru Unirea noastră: Vasile Goldiș, Ștefan Cicio Pop, Mircea Stănescu, Aurel Suci și cehoslovacului Gustav Augustini, precum și pe mormintele sârbilor martirizați în Cetatea Aradului.

Dela Crucea Martirilor, coloanele străjerilor, urmate de întreaga asistență, s'au îndreptat spre Catedrala ortodoxă, unde un sobor de preoți, în frunte cu P. S. Sa Episcopul dr. Andrei Magieru, a oficiat un Te-Deum. La finea serviciului religios, părintele Cornel Mișuța, a rostit o cuvântare ocazională despre ziua Unirii.

După eșirea din biserică, organizațiile străjerești, cu drapele, au defilat înaintea autorităților și a conducătorilor asociațiilor patriotice și culturale. Cu această ocazie, programul dinaintea de amiază s'a încheiat.

## Programul de după amiază

La amiază, programul a început la orele 4 jumătate la Palatul Cultural, prin concertul d-lui prof. Constantin Ștefan, inspector la Straja țării. Programul a continuat, în fața sălii arhipline, cu Imnul cântat de corul școlii No. 27 condus de d. Caba. Acelaș cor, după

recitarea poeziei „Țara mea” a cântat „Marșul străjerilor”. A urmat poezia „Cred în unirea cea sfântă” de M. Rădulescu, recitată de eleva Maria Mercea din cl. VIII a liceului de fete, iar un grup de eleve, din cl. IV ale aceluiaș liceu, conduse de d-ra Verdeanu, au dansat „Bașlaboiul” și „Sârba pe ciocane”.

Elevul P. Puica dela liceul comercial a recitat poezia „Ardealul” de Mircea Rădulescu, iar corul aceluiaș liceu, condus de d. Sever Ageu, a cântat: „Marșul dorobanților” și „Apărătorii țării”.

Academia Teologică a participat la serbare cu următoarele puncte: Revizuire, poezie de Radu Nour, recitată de studentul I. Triponescu, iar corul teologilor a cântat: „României și fraților ei” și „Ardealul”.

Programul a fost încheiat cu „Imnul Antirevizionist”, executat de orchestra cooperativei „Prevederea”.

Tot la orele 4 după amiază, la școlile primare, din suburbiile Pârnea, Grădiște, Mică-laca, Segă și Gai au fost organizate de către școlile primare, serbări în Casele Naționale respective. În suburbia Gai, serbarea a fost organizată de Școala Normală de învățători și de corul ei, condus de d. prof. Ioan Lipovan.

Seara la orele 7, s'a făcut o impresiune retragere cu torțe, pe următoarele străzi ale orașului: Din piața gării CFR, pe str. Colonel Paulian, B-dul Regele Ferdinand, cu o oprire la Crucea Martirilor, unde s'a ținut „Rugăciunea”, străzile Horea, Consistorului, Eminescu, Gen. Bertheloth, Piața Avram Iancu, Colonel Pirici, B-dul Regina Maria până la Primărie. Pe întreg parcursul, ferestrele caselor au fost iluminate.

Pentru serbarea zilei de 1 Decembrie în județ, Liga Antirevizionistă Română, a trimis în comunele mai însemnate conferențieri, pentru a vorbi despre importanța zilei, în cadrul serbărilor organizate de către autoritățile și școlile primare respective.

# INFORMAȚIUNI

Sâmbătă 4 Decembrie c. orele 18, d. profesor Vintilă Popescu va ține a treia conferință religioasă, în sala festivă a Academiei teologice din Arad.

Elevii Colupenko Mihildin cl. IV și Cireș Roman din cl. V dela liceul de băieți din Tig-hina, care au fost găsiți, făcând propagandă pentru partidul „Totul pentru țară”, au fost judecați de consiliul școlar al liceului, și, conform legii, au fost eliminați definitiv din șco-

lele statului.

Adunarea generală a casei de pensii a ziaristilor din întreaga țară, va avea loc Luni, 6 Decembrie, la Casa centrală a asigurarilor din București.

În Monitorul Oficial de ieri, a apărut decretul-lege pentru prelungirea efectului legii pentru lichidarea arieratelor cu bonuri de impozite sau rentă de consolidare, până la 31 Martie 1938.

## Ce ascultăm la radio

Vineri 3 Decembrie 1937

RADIO-ROMANIA și RADIO-BUCUREȘTI

6.30: Gimnastică ritmică. — Radio-jurnal. Concert de dimineață (discuri). Sfaturi gospodărești și medicale. 13.00: Ora. Culturale. Sport. Cota Dunării. — 13.10: Concert de prânz Orchestra Radio, dirij. de Th. Rogalski. 14.10: Ora. Mersul vremii. Bursa. Radio-jurnal. 14.30: Muzică distractivă (discuri). — 15.00: Actualității străine. Radio-

fonice. 18.00: Ora. Mersul vremii. 18.02: Concert de după amiază. Orchestra Vasile Julea. 19.00: Actualități românești, culturale și științifice. 19.15: Continuarea concertului. — 19.45: Prof. N. I. Herescu. — 20.05: Seară de operă: „Cavalerul rozelor”, operă în trei acte de Richard Strauss. (Transmisie dela Opera Română). — 23.45: Jurnal pentru străinătate în limba franceză și germană.

## La Oradea

folosiți hotelul și băile

# Rimanoși

Apă caldă și rece la orice oră, calorifer — tot confortul. — Curățenie exemplară. — Băi de aburi, cadă și bazin. — Coafor, masaj și pedicură. — Tel. 147. Autocar în gară la toate trenurile

Prețuri exemplar de reduse

## Manifestări legionare în județul Timiș-Torontal

(Continuare din pag. 2-a)

acești minoritari ai iadului, se vor bucura de legi drepte și românești. Aceasta, pentru că legionarii sunt și vor fi cavaleri, ne luând în considerare faptele, pentru cari — legal — ar trebui să-i dăm afară din țară. Nu vor fi lăsați însă să gândească și să înfăptuiască și în patria noastră, ceiace au făcut în alte părți ale lumii.

Cu ceilalți minoritari, situația este alta. O spunem cavalește, pentru că legiunea spune tot ce simte, tot ce gândește. Tot ceiace spun azi aici, nu o fac preocupat de gândul electoral, de meschinăria voturilor. Nu! Pentru că știu că maghiarii vor vota cu candidații listei lor, maghiare, sași, șvabii, rușii și ceilalți, la fel. Să le fie de bine, pentru că pe noi nu ne supără faptul acesta...

Pentru a arăta atașamentul unor minoritari, față de legiune, dl profesor povestește o serie de întâmplări, petrecute în diferite orașe ale țării, precum și despre minoritarii aflați azi în legiune, unii dintre ei având chiar grade legionare,

Nu se poate ca noi, — continuă dl. profesor — care luptăm pentru crucea lui Christos, să vă respingem pe voi care luptați pentru idealul comun. Precum legiunea a fost singura care a fost în stare să desființeze boala regionalismului, tot așa și aci, legiunea este locul în care se vor topi în deplină sinceritate, toți minoritarii din țară. Nu vom presa pe nimeni, vom lăsa toată libertatea, tuturor. Mai târziu maghiarul va afla că el este un oaspe pe acest pământ. Când nu va mai fi otrava necontenită a presei ungurești, scrisă de iudani, toți vom fi frați, vor dispărea tensiunile dintre noi și minoritari. Acesta e în linii generale punctul de vedere al legiunii, în mult discutata problemă a minorităților.

În încheiere, conferențiarul, adresează minoritarilor creștini, sau mai precis ne-jidani, următorul sfat:

„Priviți bine, și examinați minoritarii creștini, examinați că aveți dreptul să vă interesați ce-i în această nație. Voi, mino-

ritari creștini, în această patrie sunteți oaspeți, bine primiți, numai că dragostea ce o avem noi, nația românească, în aprecierea sinceră, să fiți și cum se cuvine oaspeții primiți bine într'o casă. Stăpânirea nu o putem împărți, pentru că stăpâni în România legionară nu pot fi de cât românii.

Dacă vreți să te acomodezi situației, contopește-te cu stăpânitorii țării și vei rămâne aparținător și credincios patriei. Voești să fi stăpân, ridică-te în supra-nație, care este legiunea și rău nu te amenință și nu te va amenința în nici un caz, căci în ce ne privește pe noi, români, pentru un singur lucru trăim, luptăm și ne jertfim: Să vedem Patria noastră românească strălucind ca soarele sfânt de pe cer, adică o ROMÂNIE LEGIONARĂ.

După terminarea conferinței, care a fost ascultată cu foarte mare interes, dl. profesor a trecut în revistă legionarii aflați, plecând în oraș, pe care l-a părăsit cu trenul de seară.

Radu Ciobanu

## Cinematograful TIVOLI, Timișoara

PREMIERA!

Un mare șlagăr vienez

Marla Cebotari Ivan Petrovich  
Georg Alexander

## PENSIONUL ȚARINEI

În cadrul strălucit în care se desfășoară o emoționantă poveste de dragoste, uniforme măiestre, melodii antrenante, saloane somptuoase  
Zilnic la orele 3 matineu:  
FATA SAMARAIULUI

Barul »Cornul  
Vânătorului»  
Arad

HAIBACH MARTHA  
BIANCA BLANCA  
IONESCU NELLY  
SCHARI STEEN  
ROSI BOLVARI  
IULIETA NEGRI  
The 4. WARDENS

„NERMEȘAN” Dans în  
Vocal-band fiecare seară

Dela 1 Decembrie  
program senzațional



# Ultima oră

## Suveranul și sportul românesc

Comemorarea întemeierii „Uniunii federațiilor sportive din România”. -- Sedință solemnă dela Fundația Carol. -- Cuvântarea Majestății Sale Regelui

BUCUREȘTI, 2. — Cu ocazia împlinirii a 25 ani dela întemeierea „Uniunii Federațiilor de sport din România”, s'a oficiat ieri la orele 10 un Te-Deum la biserica Boteanu, pentru pomenirea membrilor decedați.

La orele 11, a sosit și Majestatea Sa Regele, Marele Voievod Mihai, însoțit de d-nii:

Gh. Tătărescu, Gen. Iliasievici, Costinescu, Gabriel Marinescu, Eugen Bianu, etc. Au fost de față cei 22 președinți ai federațiilor sportive „Straja Țării”, reprezentată prin d. comandant Sidorovici și alții.

La orele 1, a avut loc la Cercul Militar, un dejun la care a luat parte și Suveranul.

fleră cuvântare, arată rolul sportului în educația tineretului român. Acest principiu — a

spus dsa — a găsit un susținător entuziast în Suveranul țării, care prin legiuirile ce-a sugerat,

a îndreptat educația fizică sportul, în general, pe un nou.

### Cuvântarea Suveranului

Tuturora, le-a răspunde Majestatea Sa Regele, arătându-și emoția, când se gândește, că „acum 25 ani ne-am întrunit în aceea mică sală a „Automobil Clubului Român”, să punem temelie unei mișcări pe care noi o credeam sănătoasă, iar alții o credeau de prisos”.

Suveranul arată apoi realizările anilor în materie de sport: Alcătuirea primei echipe naționale și primele jocuri atletice.

„Avem mândrie — a spus Suveranul — că „Uniunea federațiilor sportive”, a fost cea dintâi care a reușit, în această țară, să formeze un mănunchiu de unire sufletească a românilor. Aceasta pentru trecut. Pentru viitor, am toată nădejdea, că se va desvolta cu mai multă tărie și mai multă credință,

acel factor așa de important în sport, care este factorul moral, căci sportul este, mai înainte de toate, o mentalitate și o morală. Din tot sufletul Mău mulțumesc sportivilor din țară pentru munca ce-au depus, pentru dragostea ce Mi-au arătat, pentru credința în munca

lor pentru țară. Să trăiești sportul românesc”.

Ultimele cuvinte ale Majestății Sale Regelui, au fost acrișor de ovațiuni.

Seara, s'a oferit la sediul F. S. R. un ceaiu în onoarea presei sportive.

### Sedința dela Fundația Carol

După amiază, la orele 5, la Fundația Carol, a avut loc sedința festivă a comemorării de 25 ani dela înființarea federațiilor sportive din România. Au participat: Suveranul, Marele Voievod Mihai, Gh. Tătărescu dr. Angelescu, Costinescu, Gen Iliasievici etc.

D. Cămărășescu, unul dintre fondatori, deschide seria cuvântărilor, aducând Suveranului prinosul său de recunoștință, pentru cinstea făcută generațiilor vechi de sportivi, cu care a conlucrat

pentru introducerea sportului în România.

A luat apoi cuvântul, d. George Plagino, președintele U.F.S.R., care relevă, în câteva cuvinte, activitatea desfășurată de uniune, în cei 25 ani celebrați.

D. Teofil Sidorovici, vorbește apoi despre spiritul nou pe care Suveranul l-a introdus în viața noastră sportivă, prin crearea „Străzii Țării”.

D. dr. Angelescu, într-o insu-

## D. Iuliu Maniu demisionează ?

BUCUREȘTI, 2. — Oficiul liberal „Viitorul”, crede a ști că în urma discursului ținut la Cluj de către d. Iuliu Maniu, o serioasă criză de

șefie va izbucni în partidul național-țărănist, d. Maniu fiind pus în situația să dea-vueze, printr'o declarație categorică, cele spuse la Cluj.

echivoc în declarațiile mele.”

Intrebat de ziaristi, d. Maniu negă că a lăudat politica d-lor Mussolini și Hitler, arătând că șa dat numai ca exemplu, privitor la mișcarea populară care o fac aceștia, apelând la sentimentele maseselor.

D. Maniu repetă, deasemeni, că pactul său cu d-nii G. Brătianu și Codreanu se referă numai la asigurarea libertății alegitorilor.

### Declarațiile d-lui Maniu

D. Iuliu Maniu a primit Joi după amiază, a lhotel „Athenée Palace”, pe reprezentanții presei, pentru a le face declarații.

D-sa a arătat că s'a înapoiat din Ardeal cu cele mai bune impresii, precizând că masele sprijină lupta constituțională a partidului național-țărănesc. În partid domnește disciplină, dovadă e că listele pentru județele ardeleni au fost depuse în mai puțin de 24 ore.

Fără de unele svonuri cari îl privesc, d. Maniu declară că a fost și va fi întotdeauna pentru democrație și contra dictaturilor. Unele ziare, cu bună credință, au comentat greșit discursurile

dela Cluj.

„Tot trecutul și politica mea e pentru menținerea parlamentarismului, pe bază de reprezentare națională liberă și sincer exprimată. Cei cari pretind că sunt pentru altceva caută un

## S'a cerut demisia dlui Istrate Micescu

BUCUREȘTI, 2. — D. Bavoul Ilfov, fost președinte al Camerii, a cerut, printr'o scrisoare adresată d-lui Micescu, să-și depună mandatul de decan al baroului, și din fruntea avocaților creștini, pe baza intrării sale în partidul național-creștini, gestul acesta, constituind un abuz de conlitate și o înstrăinare de patrimoniu moral.”

## Plata salariilor pe luna Decembrie

BUCUREȘTI, 2. — Ministerul finanțelor, a dat un comunicat prin care arată că s'au luat toate măsurile pentru a se asigura disponibilul necesar plății salariilor pe luna Decembrie, în toată țara.

Incepând dela 16 Decembrie, în mod excepțional și pentru a evita întâzieri, plata va începe cu provincia și va slârși cu Capitala.

Salariile se vor plăti cu ridi carea curbelor de sacrificiu.

## Scrisoare deschisă

d-lui Gh. Tătărescu, președinte al Consiliului de miniștri

(Continuare din pag. 1-a)

vor ivi cu această ocazie. (Bine că dat D-zeu să ajungem la pretextul cheltuielilor, confirmat și prin încălțita expunere din ordonanța definitivă-R. N.)

În vederea aceasta (care? N. R) protopopul Domocoș a invitat pe mai mulți (iar „mai mulți”? — N. R.) solicitanți la dânsul acasă (prin urmare să fim înțelegi: erau „mai mulți”, trimiși de deputatul Fodor Peter și alți „mai mulți”, invitații protopopului Domocoș. Din aceste două categorii de „mai mulți”, în care au fost totuși „mai mulți”? — N. R.) unde a venit și avocatul Popovici din București. (A căzut ca Pilat în credeu? A fost și el invitat și de cine?)

Adevărul e că, avocatul Popovici nu a fost niciodată la Bratca.

La discuțiile din casa protopopului Domocoș, a asitat escrocul Gh. Procopiu, ce se intitulă procuristul avocatului Popovici N. R.)

Avocatul Popovici (adece Procopiu N. R.) a discutat cu mai mulți (într'adevăr, exasperant de mulți N. R.) locuitori solicitanți, asupra modului cum trebuie să fie colonizați (nu am glumit când am afirmat că Ministerul de domenii se mutase la Bratca N. R.) și ce cheltuieli (ah, cheltuielile! N. R.) trebuiesc făcute (de Papa dela Roma — N. R.) cu această ocaziune.

În urma acestei discuțiuni (parcă ar fi vorba de hotărârea unui Consiliu de miniștri N. R.) s'a făcut (adece s'a păzmit ulterior N. R.) o convențiune, (ca la Societatea Naționalelor, mă rog frumos N. R.) în privința concursului ce trebuie să-l dea avocatul Popovici colonistilor și care convențiune anexată la dosar a fost semnată numai de locuitorul Căcuci Gheorghe a lui Borne.

(Adevărul este că nu s'a încheiat o convențiune. Țărani semnat o procurd în alb, plătit avansul din șper și predat polițele de acoperit. Toate procurile au rămas posesiunea bandei lui Fodor Peter. În fața justiției însă, ticluit o convențiune pe care n'au reușit să o semneze decu un țaran. N. R.)

Prin această convențiune dat autorizație avocatului Popovici și procuristului său Gh. Procopiu (bine că apare și d-sa — N. R.), pentru a susține loez interesele lor în chestiunea colonizării și în schimb fiecare solicitator trebuie să plătească câte 1500 lei de fiecare jug de pământ sub titlul de cheltuieli ce se vor ivi cu ocaziunea măsurării pământului, tabulara lui și onorariul lor. Fiecare colonist trebuie să plătească câte un lot compus din 10 jug. cad. și întrucât solicitanții nu aveau bani cu ce achite suma cerută, s'au obligat, fiecare să emită câte o poliță de Lei 15.000, cu scadența de 30 zile, la data căre va intra în posesiunea lotului colonistului.”

(Am reprodus un întreg posesor fără să intrerupem cu observații noastre, naivitatea caracteristică acestui act, în care, se copiază titlul o convențiune plâsmuită ulterior sub teroarea parchetului și semnata de un singur țaran. În ce privește șperțul încasat dela cei colonizatori unul nu a plătit bandilor, mai puțin de Lei 3000, per un jug. Deasemeni motivele invocate pentru justificarea șperțurilor sunt atât ridicole, încât nu ne mai pierdem vremea să le combatem. Dar să continuăm, părțile interesante de-abia cum urmează.)

(Va urma).

„ECOUL”